

# “烟花”已走远,为何申城局地还有暴雨

## 时有阵雨或雷雨天气将持续至周五,双休日以多云天气为主

本报讯(见习记者张天弛)今年第6号台风“烟花”已于昨天清晨越过上海同纬度。不过,“烟花”走后,申城的风雨并未停歇,昨天局部地区还下起了暴雨,这是为啥?据上海中心气象台专家解释,这是由于上海尚处于“烟花”的螺旋雨带之中。

根据上海中心气象台发布的信息,昨天6时,“烟花”越过上海同纬度,并继续向西北方向缓慢移动;当天15时,“烟花”进入江苏省南京市境内,并在这里回旋少动。

不过,昨天本市普遍出现阵雨或雷雨天气,局部地区有暴雨,累计雨量在30至50毫米之间,局部地区可达70至100毫米,小时最大雨强30至50毫米。

好不容易送走了“烟花”,但其对上海的风雨影响尚在,甚至雨势更大更急了。对此,气象专家表示:这是由于申城仍处于“烟花”后方的螺旋雨带之中,风雨影响犹存。对比前天台风过境时,当时本市处在“烟花”主雨区,降水成片且比较均匀,而昨

天本市处在的螺旋雨带,会随着台风的移动而旋转,且雨带呈狭窄的长条状,所以昨天不时出现降雨,且时大时小,局地还出现了集中降水,雨势大且急。

同时,市民也可以暂时放心,在“烟花”身后的今年第8号台风“尼伯特”(热带风暴级)不会影响申城。由于其结构松散,昨天上午在日本以东洋面转变为副热带气旋,中央气象台已停止了对“尼伯特”的编号。

此外,由于“烟花”在南京境内再次停下

脚步,回旋少动,申城未来一段时间还将处于其身后的螺旋雨带中,阵雨频现。根据上海中心气象台预测,今天起“烟花”将进一步远离,本市雨势减弱,但未来几天还将受其外围影响,到周五之前,本市仍将维持有时有阵雨或雷雨天气。到了双休日,随着台风远离,天气状况将进一步转好,以多云天气为主,周日午后或有短时阵雨叨扰;同时气温也将迎来反弹,本周气温逐日上升,周日最高气温可达33℃左右。

### 专家提醒,连日暴雨过后,蚊蝇可能增多,部分地区产生的积水也暗藏健康风险隐患

# 大雨过后这些“隐蔽角落”记得重点清理

■本报记者 李晨琰

近日,全国多地遭受台风暴雨侵袭,由此造成的洪涝积水不仅给部分群众带来损失与伤害,也改变了蚊子、苍蝇、老鼠等病媒生物的生存环境,为后续引发疟疾、登革热、痢疾等传染病创造了条件。

上海市疾控中心专家提醒广大市民,洪涝灾害发生后,最常发生的传染病是因饮食和饮水不洁导致的腹泻以及蚊虫传播的疾病。积水过后要重视卫生消毒工作,对一些可能滋生蚊蝇的“隐蔽角落”要进行重点清理,为自身健康安全再上一道保险。

## 问题一:积水导致蚊子数量增加,如何灭蚊

专家介绍,降雨积水也增加了蚊虫孳生地,尤其是适应伊蚊的小型积水增加,雌蚊就会在积水里大量产卵,导致蚊虫数量急剧上升。蚊虫吸血机会增多,就会增加蚊虫传播疾病的几率,并可能导致乙型脑炎、登革热、疟疾等疾病的传播。

在这种情况下,建议广大市民首先要做好防蚊叮咬。有条件的地区,可在临时居住处安装纱门和纱窗;尽量使用蚊帐;睡觉前点燃蚊香;或在暴露皮肤处涂抹避蚊剂防止叮咬。

天气转好,专业队伍要及时控制蚊子孳生环境,积水造成的各种洼地和坑、沟等要及时填平,生活区域采取翻缸倒罐清除积水。不能清除的积水应投放或喷洒灭蚊幼剂杀灭蚊幼虫。同时,在室外环境要开展超

## 问题二:垃圾和腐败物为蝇类创造条件,如何快速灭蝇

低容量或热烟喷雾快速灭蚊,必要时室内环境进行滞留喷洒灭蚊,降低成蚊密度。粘蝇带或粘蝇纸粘捕成蝇。室外环境方面,要对粪便、临时厕所、临时生活垃圾收集点等成蝇密度高的环境,每日多次实施超低容量喷雾杀灭成蝇。

“最重要的工作就是控制蝇类孳生地。”市疾控专家建议,对人畜粪便、临时厕所、临时生活垃圾收集点、动物尸体等各类孳生物质,应撒布或喷洒灭蚊幼剂,进一步控制蝇类孳生。

因此,建议广大市民在暴雨天之后,要做好室内环境快速灭蚊。结合成蚊控制,灭蚊可喷洒与灭蚊相同的药物。同时在多蝇场所用毒蝇绳、灭蚊毒饵杀灭苍蝇。也可挂

## 问题三:暴雨天遭遇家中漏水,后续消毒怎么做

雨水中可能含有诸多病原体,接触后可能会有相应的感染风险。因此暴雨天尽量避免直接接触积水,涉水时可穿高帮雨靴;没有条件而又不得不接触积水,建议回家后及时使用流动水和肥皂,仔细清洁涉水部位。也有专家注意到,连日暴雨来袭,一些市民家中出现漏水,或部分家具被雨水浸泡。针对这一情况,做好消毒工作十分必要,具体操作如下:第一步,选好消毒所用物资,如消毒剂、水桶(脸盆)、手套、围裙等。第二步,做好防护再清除家中污染物。第三步,配制消毒液,含有有效氯500毫克/升的消毒液:1份5%的84消毒液加99份的水,或用其他的含氯消毒剂(如漂白粉、消毒片)500毫克加1升水。含有有效氯250毫克/升的消毒液:1份5%的84消毒液加199份的水,或用其他的含氯消毒剂(如漂白粉、消毒片)250毫克加1升水。第四步,开展消毒。地面和家具可以通过擦拭消毒,家中碗筷可以通过高温煮沸消毒,对于受污染的一些衣物、织物,如果是棉麻类、耐高温可以通过煮沸消毒,白色、耐腐蚀的衣物可以用消毒液浸泡消毒。

做好全部消毒工作后,居民也可使用清水对消毒部位进行擦拭,祛除消毒液的残留。

## 全力应对!金山大部分积水情况逐渐好转

本报讯(记者薄小波)记者昨天从金山区防汛指挥部了解到,全区正在尽最大能力排涝,大部分积水情况逐渐好转,亭林、廊下等镇部分受淹严重地区正组织力量全力排水。

受台风“烟花”影响,金山区累计降雨2.68亿立方米,河道水位已普遍超历史极值,内河水位与河道堤顶高程基本持平,部分河道出现漫溢。“烟花”进入江

苏境内后,昨天金山区雨势已有所减弱。

据了解,本次金山区河道水位创历史新高,是由“三面夹击”而成,分别是上游杭嘉湖来水、天文大潮以及持续降雨等综合因素造成。金山区河道水系可分为浦南东片和西片,浦南东片地区由于受持续降雨影响,内河水位抬升明显,目前只能通过龙泉港出海闸向外排水。浦南西片因上游来水以及黄浦江下游潮水顶托影响,泄洪通道水位也很高,最

高达4.28米。由于上海西部地区流域泄洪通道防洪堤达标工程的防汛标高为5米,因此枫泾、朱泾等镇的河水被牢牢“圈围”在圩区外,并未出现重大险情。

内河水位的居高不下、外排不畅,造成浦南东片不同程度的积水情况。目前,金山区防汛干部、应急力量、一线职工都已行动起来,水务部门充分利用潮差,通过水闸最大程度排涝;属地政府充分调动人员、物资对积水区进行抢险措施。截至记者发稿,最新消息传来:金山区大部分积水情况逐渐好转,亭林、廊下等镇部分受淹严重地区正由属地政府组织力量尽最大努力排水。

### 沪苏浙首次同步立法将满一年,这份检查报告这样说——

# 长三角示范区:不止地理“破圈”,更在制度“求变”

■本报记者 王嘉旖 见习记者 王宛艺

沪苏交界处,清澈湖面下,水杉幼株静静生长。站在元荡湖畔,许多参加执法检查的市人大代表由衷点赞:“这里完全变样了!”

去年9月,沪苏浙两省一市人大常委会首次同步通过《关于促进和保障长三角生态绿色一体化发展示范区建设若干问题的决定》。昨天举行的市人大常委会会议听取和审议了关于检查本市贯彻实施《决定》情况的报告。

审议现场,一项关于通行数据的大幅变化引起关注。元荡路贯通后,江苏省苏州市吴江区至上海市青浦区交通时间由40分钟缩至5分钟,看得见的是时限缩短,看不见的是制度集成。目前,长三角示范区已探索总结出一整套跨域工程项目统一规划、统一标准等。

《决定》施行近一年来,长三角示范区不断探索“新路”,不止在地理上“破圈”,更在制度上“求变”。

## 在建项目审批平台 将使跨地域项目步入“快车道”

不破行政隶属、打破行政边界,一句话简单勾勒长三角示范区的“创新实践”和“首创勇气”。

《决定》发布之初,长三角示范区执委会被授予的省级项目管理权限被视为“硬核举措”。近一年过去,落地情况如何?报告指出,《示范区政府核准的投资项目目录(2020年本)》已印发,目前,执委会正会同两省一市研究形成示范区固定资产投资项目在线审批平台运行管理方案,预计今年9月完成。长三角示范区执委会相关负责人表示,该平台上线运营后将解决一个重要环节——“赋码”。这就好比是项目的“身份证”,只有完成这一环节,企业才可通过平台实现项目登记、立项材料申报等。

面对需跨省协调的项目,长三角示范

区曾选择“循规蹈矩”。然而,这意味着一个项目可能会有两三个“赋码”,所有申请材料都需重复递交。如果长三角示范区在线审批平台可直连国家信息中心平台,实现独立赋码,便可大大缩短审批时限。特别是,包括环评报告在内的一系列申请材料都可共享共用。制度上的突破创新,有望让更多跨地域建设项目步入“快车道”。

## 饮用水水源地保护 建议积极推进立法调研工作

曾经杂乱的芦苇荡,如今变成游人如织的风景。目前正在市人大常委会法工委办公室挂职的张丽莉曾在青浦区工作多年,对此深有感触。长三角生态绿色一体化被寄予厚望,但同时在落地环节也面临诸多困难。多次实地调研后,张丽莉发现,“要协调的事情比想象的更多”。

一条太浦河,将上海青浦、江苏吴江、浙

江嘉善三地紧密串联。然而,紧邻的岸线却有各自用途,从航运、农业到纺织业等,协调各方诉求并非易事。纵然用途统一,实践中也会面临标准确立的问题。元荡路在建设过程中,就曾遭遇细节分歧。上海段按公路建设,江苏段则按市政道路建设,两者的差异在于有无人行道区分。

实践中,长三角示范区采取“就高不就低”的原则。报告显示,沪苏浙目前联合建立了“三统一”一体化生态环境保护制度,具体包括生态环境标准、监测、执法等。

针对长三角示范区建设中仍存在的问题,多位市人大常委会委员呼吁,要积极推进饮用水水源地保护工作及立法调研工作。作为浙江和上海的饮用水水源地,太浦河是示范区环境保护中的核心。有委员在审议过程中提出,希望长三角示范区饮用水水源地保护工作能借鉴国内外先进经验。市人大常委会委员、上海交通大学凯原法学院教授叶丰认为,两省一市应当共同开展相关领域立法调研,通过协同立法为太浦河流域的生态治理提供强有力的法治保障。

## 《上海市人群聚集场所公共卫生环境管理指引》发布

### 打造爱国卫生运动“加强版”

本报讯(记者唐闻佳)直接入口食品加工和销售区域要安装纱门、纱窗等防蝇设施;食品销售、超市、餐饮场所等要加强蟑螂防控,布施灭蟑胶饵;室外蚊蝇密度高峰期可对绿植开展绿篱喷洒……昨天正式发布的《上海市人群聚集场所公共卫生环境管理指引》,对本市环境卫生管理、病媒生物防治、健康促进宣教、公共卫生设施等“敲黑板、划重点”。

记者昨天从上海市新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室、市爱国卫生运动委员会办公室获悉,结合新冠疫情常态化防控以及夏秋季重点传染病防控工作要求,本市进一步加强夏秋季爱国卫生运动和环境卫生整治行动,聚焦重点场所、强化行业管理、巩固群防群控,切实维护广大市民健康。

据介绍,本市将坚持每周四爱国卫生义务劳动制度,持续做好农贸市场、老旧小区、商场超市、餐饮场所、文旅场所、学校、养老院、建筑工地、公共交通工具及交通枢纽等十类人群聚集场所的环境卫生和公共卫生设施管理,及时发现并整改环境卫生问题,全面提升卫生防病环境水平,夯实疫情防控成果。同时,本市将强化行业管理,确保各项措施落实到位。

市爱国卫生运动委员会办公室同时呼吁市民,承担公共卫生应急防控社会责任,继续推行“防疫三件套”和“防护五还要”,争做健康风尚的实践者、美好生活的创造者,共同拥抱高品质健康生活。

## 不断巩固发展军政军民团结

(上接第一版) 龚正指出,要加强组织领导,强化责任落实,把双拥工作摆在重

要议事日程、纳入总体规划和干部实绩考核。要完善工作机制,用足用好“一网通办”“一网统管”,不断提高

服务的精准化水平。要注重模范引领,激励和引领见贤思齐、创新争优,并建立联合督导机制。

## 城市更新条例草案等提请审议

(上接第一版)

据悉,为贯彻落实习近平总书记重要指示精神和促进保障示范区建设,沪苏浙两省一市人大常委会于去年9月同步制定《关于促进和保障长三角生态绿色一体化发展示范区建设若干问题的决定》并施行。为推动《决定》的落实,今年两省一市人大常委会又同步开展执法检查。相关执法检查报告指出,自《决定》实施以来,示范区执委会与上海市、区两级政府及相关委办局“大胆试、大胆闯、自主改”,形成了一批可复制、可推广的制度成果和实践成果,集中体现在加强协调沟通,跨区域治理形成新模式;探索改革创新,“一体化”制

度实现新突破;强化统筹推进,重点项目建设取得新进展;汇聚各方力量,区域协同、市区联动凸显新优势等方面。报告还结合在示范区制度创新、跨区域治理体制机制、项目建设以及支持保障力度等方面发现的问题,提出了进一步推动《决定》落实的意见建议。

会议听取了关于《上海市城市更新条例(草案)》的说明解读,及相关审议意见报告;听取了《上海市街道办事处条例》等2件地方性法规修正案(草案)的说明及相关研究意见报告;市监察委员会关于开展反腐败国际追逃追赃工作情况的报告,并对相关法规草案和报告等进行了分组审议。

会议听取了关于上海市2021年上半年国民经济和社会发展规划执行情况报告、关于上海市2020年市级决算及2021年上半年预算执行情况报告、关于2020年市级预算执行和其他财政收支的审计工作报告、关于上海市2020年市级决算审查结果的报告和相关决议草案。会议还听取了有关人事任免事项的报告,审议并表决通过了关于个别代表的代表资格报告。

市委常委、市纪委书记、市监察委员会主任刘学新列席上午的全体会议。市人大常委会副主任徐泽洲、蔡威、高小玫、莫负春、陈靖出席会议,副市长肖贵玉主持下午的全体会议。副市长冯志平、张为,市高级人民法院院长刘晓云,市人民检察院检察长张本才等列席会议。

7月26日下午,国务委员兼外长王毅在天津会见来华访问的美国常务副国务卿舍曼。此前,外交部副部长谢锋与舍曼举行会谈。作为继安克雷奇对话后中美之间又一次重要面对面沟通,此次天津互动受到两国各界和国际社会高度关注。

中美天津互动释放了哪些重要信号?会谈、会见在推动中美关系重回正轨方面是否取得了实质性进展?下一阶段中美关系将如何发展?

## 给美方补上尊重和相待这一课

舍曼此次访美方主动提出、经双方商定进行的,然而,美方不仅在舍曼来华前继续声称所谓“从实力地位出发”与中方打交道,还不断在一系列问题上加大对中国遏制打压,试图挑战中方底线。对此,王毅曾明确指出:“如果美国到今天还没有学会如何以平等的态度同其他国家相处,那么,我们有责任和国际社会一道,好好给美国补上这一课。”

分析人士表示,美方主动要求来访却又摆出咄咄逼人架势的矛盾做法,体现出其对自身霸权优势消减的焦虑感;相反,中国以平视世界的心态处理中美关系,展示积极开放的自信心胸和稳固强大的战略定力。

谢锋在会谈中指出,中美关系目前陷入僵局,面临严重困难,根本原因在于美国一些人把中国当作“假想敌”。中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽就此表示,中方态度鲜明地指出中美之间问题的症结所在,要求美方改变其对华认知偏差,可以说是一语中的。

对于美方一些政客鼓吹的“中国威胁论”,中方在天津清晰、明确地告诉美方,中国的发展不是要挑战美国,也不是为了取代美国。中国从来没有兴趣赌美国的输赢,中国的发展也不建立在美国衰落的前提之上。

中国国际问题研究院美国研究所副所长苏晓晖说,只有美国也会“平视”中国,改变其一贯霸凌态度,以健康、正常心态与中国互动,中美关系才可能在正确的道路上行稳致远。

## 以正确方式重塑中美关系走向

中方在天津互动过程中和结束后,第一时间对外释放一系列信息。其中,“美方的‘竞争、合作、对抗’三分法就是打压遏制中国的‘障眼法’”“既要坏事做绝,还想好处占尽,天下哪有这样的道理”“胁迫外交的发明权、专利权、知识产权都非美国人莫属”等表态受到各界广泛关注。

分析人士指出,中方此举反映出中方在同美方打交道时,不是被动回应美方设置的话题,而是从中美关系大局和长远发展出发,主动发声,敦促美方改弦易辙,引导谈判进程。

“在过去中美进行互动的过程中,美国经常刻意误导舆论。包括这次舍曼访华前,美方也发布了一些误导性信息,试图借此向中国施压。”苏晓晖说,为此,中方精准有力发声,必要而关键。

会谈中,中方向美方提出两份清单,一份是要求美方纠正其错误对华政策和言行的清单,一份是中方关切的重点个案清单。苏晓晖认为,不论是向美方提出两份清单,还是强调中美关系设立“护栏”必须遵循平等互利原则,以维护双方利益为导向,都体现中方在着力通过正确方式重塑中美关系走向。

## 中美关系重回正轨需要久久为功

中国外交部发言人以“深入、坦率”评价此次天津互动,美国国务院的消息稿也形容双方会晤“坦诚且开放”。分析人士认为,鉴于美方对华态度尚未见根本性变化,两国关系暂时难有实质性“回暖”,重回正轨仍需双方持续努力。

为管控好双方存在的双分歧,防止中美关系进一步下滑乃至失控,中方在此次互动中向美方明确了“不得挑战、诋毁甚至试图颠覆中国特色社会主义道路和制度”“不得试图阻挠甚至打断中国的发展进程”“不得侵犯中国国家主权,更不能破坏中国领土完整”三条底线。

分析人士指出,中国的发展振兴是历史的必然,美国需要学习如何同一个在国际事务中发挥更大作用的中国和平相处、合作共赢。中美关系能否转圜,取决于美方的对华心态和错误言行是否有根本性、实质性改变。

中国人民大学国家发展与战略研究院研究员刘大明说,中方一方面期待一个良好稳定且不断前进的中美关系,因为这符合两国人民利益和国际社会的普遍期待;另一方面,中方绝不会为了改变美方对华态度而屈从于美方压力,对此,美方要有清醒的认识。

新华社记者 温馨 (据新华社北京7月27日电)

## 韩朝恢复双方通信联络线路

据新华社首尔7月27日电(记者田明 杜白羽)韩国总统府青瓦台27日说,韩朝双方决定自首尔时间27日上午10时起,恢复此前被中断的南北通信联络线路。

青瓦台国民沟通首席秘书朴洪贤当日对媒体表示,今年4月以来,韩朝领导人多次以交换书信的形式就改善南北关系进行沟通,双方同意首先恢复此前被中断的南北通信联络线路。此外,韩朝领导人还就早日恢复南北间互信,推动南北关系发展达成一致意见。

朝鲜中央通讯社27日发表公报说,根据朝韩两国首脑协议,双方决定从当天上午10时起恢复所有朝韩通信联络线路。公报说,当前,全民盼望处于挫折和停滞状态的朝韩关系早日恢复。通信联络线路的恢复将为改善和发展朝韩关系起到积极作用。

## 市一医院携手嘉定打造紧密型医联体

本报讯(记者李晨琰)打造紧密型医联体,方便市民在家门口即可获得优质便捷的医疗服务。昨天,嘉定区人民政府与上海市第一人民医院签订《上海市第一人民医院—嘉定紧密型医联体》第二轮合作协议,并启动四个子项目:市一人才下沉项目、“一老一少”视觉健康服务项目、大肠癌早期筛查健康管理服务项目、集约化服务中心项目。

上海市副市长宗明出席活动。

## 上海突破工控系统关键技术

本报讯(记者张懿)作为支撑制造业数字化转型的关键技术产品,大型可编程逻辑控制器(PLC)技术在上海取得重大突破。我国工业软件领军企业宝信软件日前发布了自主研发的PLC系统产品,性能指标可媲美顶尖厂商的最新高端产品,并且得到实际验证。专家表示,这一里程碑产品将对市场产生深远影响。